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Kleine Anfrage

der Abgeordneten Tom Koenigs, Katja Keul, Volker Beck (KéIn), Marieluise Beck
(Bremen), Viola von Cramon-Taubadel, Katrin Géring-Eckardt, Ulrike Hofken, Thi-
lo Hoppe, Uwe Kekeritz, Ute Koczy, Markus Kurth, Agnes Malczak, Kerstin Miiller
(K6In), Omid Nouripour, Claudia Roth (Augsburg), Manuel Sarrazin, Dr. Frithjof
Schmidt, Dr. Wolfgang Strengmann-Kuhn, Hans-Christian Strobele und der Frak-
tion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN

betr.: ,,Anwendung der Menschenrechtskriterien bei Riistungsexporten®
BT-Drucksache: 17/5856

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens der Bundesregierung beantworte ich die o. a. Kleine Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung der Fragensteller:

Die Kontrolle von Riistungsexporten in Deutschland und Europa ist im Vergleich zu an-
deren Regionen gut ausgebaut. §7 des AufRenwirtschaftsgesetz (AWG) erlaubt, die
grundsatzliche unbeschrankte AuRenwirtschaft zu regulieren. Das Kriegswaffenkontroll-
gesetzt (KWKG) konkretisiert die Regulierung des Exports von Waffen, wahrend der
Export von Riistungsgitern im AWG selbst geregelt wird. Die Bundesregierung hat
1982 und 2000 ,Politische Grundséatze* beschlossen, die Entscheidungskriterien fir die
Anwendung der gesetzlichen Vorgaben formulieren. Die Regulierung der Riistungsex-
porte richtet sich zudem nach dem Gemeinsamen Standpunkt 2008/944/GASP des Eu-
ropaischen Rates vom 8. Dezember 2008 und den darin formulierten Kriterien.

Auf Grundlage dieser Vorgaben kénnten Rustungsexporte effektiv reguliert werden, um
MR - Verletzungen und interne Repressionen mit Hilfe der Exportgiiter zu vermeiden.
Jedoch zeigt unter anderem der aktuelle Rustungsbericht der Bundesregierung (BT-



siw2vn9 - Drucksache 17/4200 vom 16.12.2010), dass deutsche Unternehmen Waffen und Ruis-
tungsguter in Lénder exportieren, deren Menschenrechtslage besorgniserregend ist. Es
existiert eine Liicke zwischen der Genehmigungspraxis und den Anspriichen des Ge-
meinsamen Standpunktes und den politischen Grundsatzen, wonach ein Export nicht
genehmigt werden darf, wenn die Exportgiter zur internen Repression oder zu sonsti-
gen fortdauernden und systematischen Menschenrechtsverletzungen im Sinne des EU-
Verhaltenskodex fiir Waffenausfuhren missbraucht werden kénnten. So erhielt bei-
spielsweise das agyptische Innenministerium regelmaBige Lieferungen — mitunter in
Millionenhéhe — von Handfeuerwaffen deutscher Hersteller, obwohl in Agypten Folter
und Misshandlungen in Haftanstalten des Innenministeriums weit verbreitet sind und,
wie ein von der agyptischen Regierung eingesetztes Komitee 2005 feststellte, routine-
maRig angewandt werden. Auch wurden Granatwerfer im Wert von neun Millionen Euro
an Jordanien geliefert, obwohl auch dieser Staat nach Auffassung des Komitees gegen
Folter der Vereinten Nationen systematisch und routinemaRig foltern lasst und somit
augenscheinlich nicht den Kriterien des Rustungsexportregimes Deutschlands ent-
spricht.

Frage Nr. 1

Inwieweit existieren Dienstanweisungen oder andere Handreichungen, die regeln,
mit welchen Instrumenten und auf welcher Informationsgrundlage im Rahmen der
Einzelfallpriifungen von Riistungsexporten liberpriift wird, ob eines der Kriterien
des Gemeinsamen Standpunktes 2008/944/GASP des Rates oder der politischen
Grundsiétze erfiillt ist, nach denen eine Exportgenehmigung untersagt werden
muss ?

Antwort:

Die Anwendung des Gemeinsamen Standpunkts 2008/944/GASP des Rates vom 8.
Dezember 2008 betreffend gemeinsame Regeln fiir die Kontrolle der Ausfuhr von Mili-
tartechnologie und Militérgiitern der EU, der den 1998 verabschiedeten, lediglich poli-
tisch bindenden EU-Verhaltenskodex verstarkt und rechtlich verbindlich gemacht hat,
wird durch einen umfangreichen Benutzerleitfaden (,user’s guide®) naher erlautert, der
in allen EU-Mitgliedstaaten einheitlich Anwendung findet. Er ist auf der homepage der
Europaischen Union unter
http.//register.consilium.europa.eu/pdf/de/09/st09/st09241.de09.pdf abrufbar. Fir die
Prifung des Menschenrechts-Kriteriums fiihrt der Benutzerleitfaden z. B. unter Ziffer




swsms 3.2.2. in Betracht kommende maégliche Informationsquellen zur Menschenrechtslage
auf.
Die Bewertung einzelner Antrage auf Ausfuhrgenehmigung bedarf einer umfassenden
Abwagung anhand aller in dem Gemeinsamen Standpunkt und in den Politischen
Grundsatzen der Bundesregierung fiir den Export von Kriegswaffen und sonstigen Ris-
tungsgutern aus dem Jahr 2000 genannten Kriterien, teilweise unter unmittelbarer Ein-
beziehung verschiedener Ressorts der Bundesregierung. Dies erfordert eine komplexe
wertende Betrachtung des jeweiligen Einzelfalls. Angesichts dessen erscheint es nicht
praktikabel, den Abwagungsvorgang in allgemeiner Form in einer Dienstanweisung abs-

trakt festzulegen.

Frage Nr. 2
Wie wird von welchen Stellen dokumentiert, welche Dokumente und Informatio-

nen fiir Einzelfallpriifungen herangezogen und bewertet wurden, um zu ermes-
sen, ob ein beantragter Riistungsexport Giiter betrifft, die vom angegebenen
Endverwender in dieser oder einer dhnlichen Form nachweislich zu interner Re-
pression benutzt worden sind oder bei denen Grund zu der Annahme besteht,
dass sie an der angegebenen Endverwendung bzw. am angegebenen Endver-
wender vorbeigeleitet werden und zu interner Repression genutzt werden, und
kann diese Dokumentation der informationellen Grundlage von Einzelfallgeneh-
migungen nachgefragt und den Abgeordneten des Deutschen Bundestages zu-
gdnglich gemacht werden ?

Antwort:

Die Dokumentation der maRgeblichen Entscheidungsgriinde erfolgt im jeweiligen Ein-
zelfall bei den an der Entscheidung beteiligten Stellen der Bundesregierung in den dort
geflihrten Akten. Eine allgemeine Dokumentation Uiber die Einzelfallerwagungen, die
den Abgeordneten des Deutschen Bundestages zuganglich gemacht werden kénnten,
erfolgt nicht.

Uber ihre generelle Riistungsexportpolitik berichtet die Bundesregierung in dem jahrlich
dem Parlament vorzulegenden Rustungsexportbericht. Diesem lassen sich auch Infor-
mationen Uber abgelehnte Antrége auf Ausfuhrgenehmigung sowie die Kriterien gemaf
dem Gemeinsamen Standpunkt der EU, die zur Ablehnung gefiihrt haben, entnehmen.



Solle 4von 9 Frage Nr. 3
Wie definiert die Bundesregierung im Rahmen der Einzelfallpriifung von Riis-

tungsexporten, was geméR Kriterium 2 des Gemeinsamen Standpunktes
2008/944/GASP des Rates ,interne Repression* darstellt, und ist die Bundesre-
gierung der Auffassung, dass weitverbreitete, routinemiRig angewandte und
kaum juristisch verfolgte Folter und Misshandlungen durch staatliche Sicher-
heitskréfte als interne Repression im Sinne des Gemeinsamen Standpunktes
2008/944/GASP und der Politischen Grundsiitze gelten?

Antwort:

Interne Repression umfasst entsprechend dem Gemeinsamen Standpunkt
2008/944/GASP, Art. 2, Abs 2, b) unter anderem Folter sowie andere grausame, un-
menschliche und erniedrigende Behandlung oder Bestrafung, willkiirliche oder Schnell-
Hinrichtungen, das Verschwindenlassen von Personen, willkirliche Verhaftungen und
andere schwere Verletzungen der Menschenrechte und Grundfreiheiten, wie sie in den
einschlagigen Menschenrechtstibereinkinften, einschlieRlich der Allgemeinen Erklarung
der Menschenrechte und des Internationalen Pakts tiber biirgerliche und politische
Rechte, niedergelegt sind.

Weitere Erlauterungen zur ,internen Repression“ ergeben sich aus dem Handbuch tiber
die Anwendung des Gemeinsamen Standpunkts 2008/944/GASP unter dem Abschnitt
,Richtschnur fur die Auslegung von Kriterium 2, Das Handbuch wird in der EU einheit-
lich angewandt.

Entsprechend ist die Bundesregierung der Auffassung, dass weitverbreitete, routine-
méaBig angewandte und kaum juristisch verfolgte Folter und Misshandlungen durch
staatliche Sicherheitskréfte als interne Repression im Sinne des Gemeinsamen Stand-
punktes 2008/944/GASP und der Politischen Grundséatze bewertet werden muss.

Frage Nr. 4
Inwieweit sind die Mitarbeiter der BAFA angewiesen, bei der Priifung einer bean-

tragten Exportgenehmigung von Riistungsgiitern im Auswirtigen Amt einen
Sachstand zur Menschenrechtslage im Endverwenderstaat einzuholen, und wenn
nein, in welcher Form werden welche Stellen des Auswirtigen Amtes an den Ein-
zelfallpriifungen von Riistungsexporten in Linder mit problematischer Men-
schenrechtslage beteiligt?

Antwort:

Zwischen dem BAFA und dem Bundesministerium fur Wirtschaft und Technologie
(BMWi) ist geregelt, dass politisch sensible Falle dem BMWi vorgelegt werden miissen.
Dazu gehdren insbesondere auch Antrage auf Ausfuhrgenehmigung in Staaten mit ei-



w9 ner problematischen Menschenrechtslage, es sei denn, die zur Ausfuhr beantragten
Guter sind offensichtlich nicht fur Menschenrechtsverletzungen geeignet. Das BMWi
holt in der Regel in allen politisch sensiblen Fallen eine auBen- und sicherheitspolitische
Bewertung des Auswartigen Amtes ein.
Bei der auRen- und sicherheitspolitischen Bewertung durch das Auswartige Amt werden
regelmé&Rig auch die fur die Beobachtung der Menschenrechtslage im jeweiligen Emp-
fangerland zusténdigen Arbeitseinheiten beteiligt. Um bei Antragen auf Ausfuhrgeneh-
migung die Konsequenzen der beantragten Ausfuhren fiir die Achtung der Menschen-
rechte durch das Endbestimmungsland bewerten zu kénnen, beobachtet die Bundesre-
gierung die Menschenrechtslage in anderen Landern sorgfiltig. Die deutschen Aus-
landsvertretungen berichten regelméaRig und umfassend iiber die Menschenrechtslage
in den betreffenden Landern und werden dariiber hinaus auch einzelfallbezogen be-
fasst. Weitere Erkenntnisse der Bundesregierung kénnen sich z.B. aus dem Informati-
onsaustausch mit anderen Dienststellen und Regierungen, sowie Berichten von Nicht-

staatlichen Organisationen und Untersuchungen unabhéngiger Einrichtungen ergeben.

Frage Nr. 5
Inwieweit ist die Bundesregierung der Auffassung, dass Kriterium 2 des Gemein-

samen Standpunktes 2008/944/GASP des Rates und die Kriterien 3 und 4 der Poli-
tischen Grundsitze restriktiv ausgelegt werden sollten und entsprechend — auch
im Geiste des hohen Wertes von Menschenrechten fiir die AuRenpolitik Deutsch-
lands gemaR des Koalitionsvertrags — Riistungsexporte in Lidnder mit zweifelhaf-
ter Menschenrechtslage auch dann nicht genehmigt werden sollten, selbst wenn
unklar ist, ob das betreffende Gut direkt fiir Menschenrechtsverletzungen benutzt
werden wird, aber der Endverwender grundsitzlich systematisch Menschen-
rechte seiner Biirgerinnen und Biirger verletzt?

Antwort:

Nach Kriterium 2a) des Gemeinsamen Standpunkts 2008/944/GASP verweigern die
Mitgliedstaaten der EU eine Ausfuhrgenehmigung, wenn eindeutig das Risiko besteht,
dass die Militértechnologie oder die Militarguter, die zur Ausfuhr bestimmt sind, zur in-
ternen Repression genutzt werden kénnen. Eine entsprechende Regelung findet sich
auch in Kapitel | Nr. 3 der Politischen Grundsatze der Bundesregierung.

Nach Kriterium 2b) des Gemeinsamen Standpunkts 2008/944/GASP lassen die Mit-
gliedstaaten der EU besondere Vorsicht und Wachsamekeit bei der Erteilung von Aus-
fuhrgenehmigung an Lander walten, in denen von den zusténdigen Gremien der Ver-

einten Nationen, der Europaischen Union oder des Europarates schwerwiegende Men-



swowns gchenrechtsverletzungen festgestellt wurden und nehmen dabei eine Einzelfallpriifung
unter Bertcksichtigung der Art der Militartechnologie oder der Militargtiter vor. Eine ent-
sprechende Regelung findet sich auch in Kapitel | Nr. 4 der Politischen Grundsatze der
Bundesregierung. Eine darliber hinausgehende Ausweitung dieser fiir alle EU-Mitglied-

staaten verbindlichen Kriterien ist nicht vorgesehen.

Frage Nr. 6
Erwégt die Bundesregierung, eine Demokratie-Vorbehalt in die Politischen

Grundsitze aufzunehmen, der Riistungsexporte in nichtdemokratische Staaten
generell untersagt, und wenn nein warum nicht ?

Antwort:

Ein ,Demokratie-Vorbehalt* ist weder in den Politischen Grundsatzen der Bundesregie-
rung aus dem Jahr 2000 noch im Gemeinsamen Standpunkt der EU von 2008 vorgese-
hen. In der generellen Form, wie er in der Fragestellung formuliert ist, wére er mit §1
Abs. 11V.m. § 7 Abs. 1 AWG nicht vereinbar. Dariiber hinaus gibt es keinen aner-
kannten, praktikablen DemokratiemaRstab, der fir eine derartige Priifung herangezo-

gen werden kénnte.

Frage Nr. 7:
Erwégt die Bundesregierung, die Politischen Grundsitze so zu erginzen, dass

Ruistungsexporte in Staaten, in denen Menschenrechtsverletzungen von interna-
tionalen Organisationen wie den Vereinten Nationen oder anderen regionalen
Staatenbiindnissen festgestellt wurden, generell untersagt werden, und wenn
nein, warum nicht?

Antwort:

Es wird auf die Antwort auf Frage Nr. 5 verwiesen. Die generelle Untersagung von Riis-
tungsexporten in bestimmte Staaten widerspricht dem Gemeinsamen Standpunkt der
EU von 2008 festgeschriebenen Prinzip der Einzelfallpriifung und kdme einem Waffen-
embargo gleich.

Uber solche Embargos entscheidet der Rat der EU im Rahmen von Beschliissen iiber
restriktive MaRnahmen / Sanktionen vor dem Hintergrund der spezifischen Lage in ei-

nem Land; die Lage der Menschenrechte spielt hierbei haufig eine entscheidende Rolle.



Selta7von 9 Frage Nr. 8
Inwieweit ist die Bundesregierung der Auffassung, dass in § 7 AWG das Kriterium

der Menschenrechtslage im Empfingerland als Grund fiir eine Beschrinkung des
AuBenhandels aufgenommen werden sollte?

Antwort:

Nach § 7 Abs. 1 Nr. 3 AWG kénnen Rechtgeschafte und Handlungen im AuBenwirt-
schaftsverkehr beschrankt werden, um zu verhiten, dass die auswértigen Beziehungen
der Bundesrepublik Deutschland erheblich gestért werden. Das Kriterium der Men-
schenrechtslage im Empfangerland gemaR den Politischen Grundsatzen der Bundesre-
gierung aus dem Jahr 2000 und dem Gemeinsamen Standpunkt der EU von 2008 wird
im Rahmen dieser Einzelfallpriifung berlicksichtigt. Eine weitergehende Festschreibung
in § 7 AWG erscheint nicht erforderlich.

Frage Nr. 9
Inwieweit erwégt die Bundesregierung § 6 KWKG dergestalt zu ergénzen, dass

Genehmigungen aufgrund der Menschenrechtslage im Empfiangerland versagt
werden kénnen, selbst wenn zu erwarten ist, dass das Exportgut nicht unmittel-
bar fiir Menschenrechtsverletzungen eingesetzt werden wird?

Antwort:
Nach § 6 Abs. 2 Nr. 1 KWKG kann eine Genehmigung insbesondere dann versagt wer-

den, wenn Grund zu der Annahme besteht, dass ihre Erteilung dem Interesse der Bun-
desrepublik an der Aufrechterhaltung guter Beziehungen zu anderen Landern zuwider-
laufen wilrde. Das Kriterium der Menschenrechtslage im Empfangerland gemaR den
Politischen Grundsatzen der Bundesregierung aus dem Jahr 2000 und dem Gemein-
samen Standpunkt der EU von 2008 wird im Rahmen dieser Einzelfallpriifung beriick-
sichtigt. Die Schaffung einer weitergehenden Regelung im Sinne der Fragestellung ist in
§ 6 KWKG gegenwartig nicht geplant.

Frage Nr. 10
Wie und in welcher Form (Dienstvorschrift o. 4.) definiert die Bundesregierung

oder das BAFA, ab wann ein entscheidungserhebliches Risiko besteht, dass die
Militdrtechnologie oder die Militargliter, die zur Ausfuhr bestimmt sind, zur inter-
nen Repression benutzt werden kénnten, und folglich gemaR Kriterium 2 des
Gemeinsamen Standpunktes 2008/944/GASP des Rates und der Kriterien 3 und 4
der Politischen Grundsitze eine Ausfuhrgenehmigung versagt werden muss?



sstesvns  Antwort:
Ab wann ein entscheidungserhebliches Risiko besteht, dass die Militartechnologie oder

die Militarglter, die zur Ausfuhr bestimmt sind, zur internen Repression genutzt werden
koénnen, bestimmt sich jeweils im Einzelfall und kann nicht in abstrakter Form flr alle
knftigen Falle festgelegt werden. Im tibrigen wird auf die Beantwortung der Fragen 1

und 4 verwiesen.

Frage Nr. 11

In welcher Form ist der Ermessensspielraum der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter
des BAFA beziiglich der Auslegung der bekannten gesetzlichen und sonstigen
Vorschriften, die auf der Internetseite des BAFA genannt werden, in einer ande-
ren Art und Weise beschrinkt, und welchen Inhalt hat diese Beschrinkung?

Antwort:
Die Bewertung der und Entscheidung iiber Antrage auf Ausfuhrgenehmigung erfordert

eine komplexe wertende Betrachtung des jeweiligen Einzelfalls auf der Grundlage der
zu beachtenden Vorschriften. Angesichts dessen ist es nicht méglich, die erforderlichen
Auslegungs- und Beurteilungsspielraume der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des BA-
FA in allgemeiner Form zu beschranken. Grundsatzliche Auslegungsfragen werden mit
dem BMWi abgestimmt. Dartiber hinaus legt das BAFA in sensiblen Fallen die ent-
sprechenden Antrage dem BMWi vor, das seinerseits eine auften- und sicherheitspoliti-
sche Bewertung des Auswartigen Amtes einholt und ggf. andere Ressorts innerhalb der

Bundesregierung am Entscheidungsprozess beteiligt.

Frage Nr. 12
Wo existieren nach Auffassung der Bundesregierung Schwiichen in der Regelung

und Uberpriifung des Exportes von Waffen- und Riistungsexporte und inwiefern
plant die Bundesregierung diese Schwichen zu beheben?

Antwort:

Far die Bewertung von Antragen auf Ausfuhrgenehmigung ist eine umfangreiche Sach-
verhaltsaufklarung erforderlich, um sicherzustellen, dass alle entscheidungserheblichen
Aspekte bei einer Entscheidung tber den jeweiligen Antrag berlicksichtigt werden. Bei
dieser Bewertung werden die Kriterien des Gemeinsamen Standpunkts 2008/944/GASP
sowie die Politischen Grundsatze der Bundesregierung bei der Auslegung der unbe-
stimmten Rechtsbegriffe des AuRenwirtschaftsgesetzes herangezogen. Eine Gesetzes-

anderung ist nach Ansicht der Bundesregierung nicht erforderlich.




Solto Yvon 9 Frage Nr_ 13
Inwieweit werden Erkenntnisse aus bereits bearbeiteten Genehmigungsverfahren

in den Einzelfallpriifungen neu eréffneter Genehmigungsverfahren herangezo-
gen?

Antwort:

Bei Entscheidungen tiber Genehmigungen von Antragen auf Ausfuhrgenehmigung wird
in jedem Einzelfall eine Abwagung im Hinblick auf die aktuellen und — soweit vorher-
sehbar — kiinftigen Entwicklungen vorgenommen. Erkenntnisse aus in der Vergangen-

heit bearbeiteten Genehmigungsverfahren werden hierbei ebenfalls bertcksichtigt.

Mit freundlichen GriiRen

-




